
Sátoraljaújhely, 1908. Szeptember 5. 72. (4776)

Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán ós szombaton este.

Szerkesztőséf és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9. szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyiltlérben minden garmond sor 30 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

ÉHLERT GYULA, MAJTÉNYI GÉZA,
felelős szerkesztő. főmunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kot 

negyedévre 2.50 korona.
-— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 ML Petit botüknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 6 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Harminchatodik évfolyam.

A végrehajtási novella.
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A végrehajtási novella im­
már szentesítve lett és rövid 
napok múltán életbe fog lépni. 
Azon jövendölések, melyek ezen 
törvény hatályba léptének elha­
lasztásáról szóltak, be nem tel­
jesültek. Elhallgattak azok a vészt- 
jósló hangok is, melylyel az adó­
sokat és hitelezőket egyaránt ré- 
mitgették: hogy a kereskedők­
kel ez a törvény mostoha gyer­
mekként bánt el, az adósoknak 
hitelét pedig elkonfiskálta.

Egyesek rosszhiszemű befo­
lyásával gondoskodva volt, hogy 
ez a balhiedelem a sajtó utján 
mindinkább tért foglaljon. Holott 
ha elfogulatlanul vizsgáljuk a 
dolgot, azon eredményre kell 
jutnunk, hogy a novella a benne 
foglalt mentességekkel az adós­
nak csupán existenciális érde­
keit védi, de távol áll azon cé­
loktól, hogy ez a hitelezők ká­
rára történjék. Nem tartalmaz 
oly intézkedéseket, melyek a 
hitelképességet befolyásolhatnák, 
mert a novellában foglalt men­
tességek tárgyai amugysem ké­
pezték a személyes hitel alapját. 
A kereskedelmi és iparkamarák 
is elismerik a kormányhoz inté­
zett felterjesztésükben, hogy a 
novella humánus intentióból fa-
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Schweicznak Teli, Tyrolnak Ho­
fer a nemzeti hőse. Csakhogy mig 
Teli Vilmos legendái alak, akit a tör­
ténelem nem ismer, addig Hofer An­
drás úgyszólván a szemünk láttára 
élte át hősi életét, amelyet végzete 
mártír koszorúval ékesített. A szép 
legenda, amikor az osztrák zsarnok 
szimbóluma előtt kalapot nem emelő 
Teli Vilmost Gessler arra kényszeríti, 
hogy a kis fia fejéről lője le az almát, 
régi skandináv eredetű, amelyet való­
színűleg az az északi germán törzs 
ültetett át Schweicz tavaszai közé, 
amely az alpesi völgyeket benépesí­
tette.

Schweicz zsarnokát ismeri a tör­
ténelem, felszabadítóit is. De a tör­
ténelmi romantika nagy kárára a di­
cső havasi vadász fenséges, — mély 
rokonszenvet ébresztő alakja — mon­
dabeli marad. Ám jelentősége csor­
bítatlan. Az erőteljes nép legendáiban 
is erő lüktet. A törhetlen szabadság­
szeretet, a férfias büszkeség, amely a 
halálnál is kinzóbb és rettenetesebb 
próbától sem retten vissza a gyűlölt

kad és hogy ezt a kereskedői 
és iparos világ is honorálja.

Ma már a sajtóban elhallga­
tott a gáncs, de egy nagy téve­
dés látszik tért foglalni a keres­
kedői körökben : mintha a vég­
rehajtási novella következtében 
most már minden lejárt követe­
lést jogvesztés terhe alatt beje­
lenteni és beperelni kellene. A 
törvénynek az átmeneti intézke­
déseket tartalmazó 31. §-át és 
az életbeléptetési miniszteri ren­
deletet úgy magyarázzák, mintha 
az egy memento lenne a hitele­
zőkhöz, hogy valamikép elne 
mulaszszák lejárt követeléseiket 
bejelenteni, illetve záros határ­
idő alatt perelni, mert ha elmu 
lasztják, üthetik bottal a nyomát 
pénzüknek!

Ha a törvénynek csakugyan 
ily értelme, vagy intenciója lenne, 
akkor valósággal beteljesülne a 
Cassandra jóslat: a katastrofalis 
hatásról, melyet az gyakorolna. 
De hát ez egy képtelenség! Ily 
értelmezést csak az elfogultság 
vagy rosszakarat tulajdoníthat a 
törvény jelzett szakaszának, mert 
itt nincs egyébről szó, mint azon 
elvnek érvényesítéséről, hogy a 
törvény visszaható erővel ne bír­
jon, hogy a kinek a törvény 
szentesítésekor már lejárt kö­
vetelése volt, az záros határidő 
alatt érvényesíthesse azt, ha szük-

zsarnok előtt, a schweiezi ember lelke 
mélyéből fakadt erény s midőn ezt 
mondáiban egy emberre ruházza, tu­
lajdonképen faját tiszteli meg. Ha 
arra kerülne a sor, Teli Vilmos újra 
feltámadna a hős unokák soraiban s 
jaj volna a szentségtörőnek, aki az 
édes béke áldásától viruló büszke 
szabad kis országot leigázni megpró­
bálni vakmerő lenne.

Hofer András tulajdonképen a 
testetöltő Teli Vilmos. Dacára a ti­
zenkilencedik századnak, amelyben él 
s amely már nem a legendák kora — 
ez a kemény fejű, szilárd akaratú 
rettenhetlen havasi germán a törté­
nelmi romantika mezébe öltözött. 
Mikor látja, hogy a császár katonái 
nem védhetik meg szirtes hazáját, ő 
az egyszerű tyroli polgár, aki soha 
katona nem volt, fegyverre hívja honfi 
társait Napoleon harcedzett katonái­
val szemben, mint Schweiczban a 
Rütlin, itt is elhangzik a „férfiak es­
küje" a tyroli sasos lobogóra, hogy 
megvédik hazájuk szent földjét. — 
Előbbre való a szabadság az életnél. 
Jaj a betolakodónak! Nekik nem fog 
Napoleon parancsolni. Elő a -kurta 
fegyverekkel, amelyeknek ónja halál. 
És a nyugalmas almok békés lakói 
vad csörtetéssel sorakoznak a hős 
vezér körül. A többit tudjuk. Spinges, 
Igelberg a megmondhatói, mily véres 
fejjel hátráltak meg a bajorok és a 
franciák. Speckbacher, Haspinger a

ségét látja még a régi végre­
hajtási törvény alapján.

Ily átmeneti intézkedéseket 
minden törvényhozási reformnál 
tapasztalunk. Rendszerint bizo­
nyos határidőig fenn van tartva 
a régi törvény hatálya, hogy a 
kinek tetszik, ezen határidőn 
belül éljen vele. Ebből azonban 
távolról sem következik az a 
conclusió, hogy ha nem él ezen 
jogával, akkor kárt fog szen­
vedni.

Az 1881 : LX. t. cikk össze­
hasonlíthatatlanul több és sokkal 
nagyobb végrehajtási mentessé­
geket állapított meg, hogy egye­
bet ne említsek, a közhivatal­
noki fizetések mentessége 300 
forintról 800 forintra, tehát egy­
szerre 500 forinttal emelkedett, 
a magánhivatalnokok fizetése 
pedig az 1868 : LIV. t.-c. értel­
mében egyáltalán nem volt men­
tes, az 1881 : LX. t.-c. e tekin­
tetben egyszerre 500 forintos 
mentességet állapított meg. Hosz- 
szas volna részletezni azt a nagy 
különbséget, mely a mentesség 
tekintetében 1868. évtől 1881. 
évig, tehát 13 év alatt előállott. 
És az 1881: LX. t.-c. megalko­
tása még sem okozott semmi 
különös emotiót s minden megráz­
kódtatás nélkül ment át az életbe.

Az 1881. évi végrehajtási tör­
vénytől 27 év választ el minket.

A tisztviselők fizetése azóta sok­
kal többel emelkedett, mint az 
a 400 korona, melylyel a novella 
a lefoglalhatatlan fizetés minimu­
mát felemelte.

Ezen körülmény és a megél­
hetési viszonyok nehezebbé vá­
lása kapcsolatosan a mindenütt ta­
pasztalható drágulással szinte 
automatice emelte a végrehajtási 
mentességet. Ami azonban a hi­
telképességet, amint azt fennebb 
kifejtém, semmiképpen nem be­
folyásolja. Valósággal oktalan 
azon feltevés, hogy a hivatalnok 
csak azért, mert fizetésének vég­
rehajtás alóli mentessége 200 
forinttal emelkedett, fizetéseit 
most már beszüntetni fogná.

Nem alterálja a hitelképes­
séget a legszükségesebb dolgok 
mentessége sem, melyek külön­
ben sem szolgáltak kielégítési 
alapul sohasem, de a hitelező­
nek amúgy sincs joga adósának 
azt az energiáját, mely munka­
erejében rejlik — meg fosztva 
őt még a megélhetés legszüksé­
gesebb eszközeitől is — tönkre 
tenni.

Az előadottakkal igazolni kí­
vántam, hogy azokra az orszá­
gos mozgalmakra semmi józan 
ok nem volt és hogy mégis meg­
történtek, ennek okát — az ese­
mények folyamatját figyelemmel 
kisérve — abban találom, hogy

hős méltó baj társai s a rettenthetlen 
tyroli férfiak megtették kötelességü­
ket. Csakhogy sorsuk felett másutt 
határoztak.

Ausztria elvesztvén a hadjáratot, 
kénytelen volt Tyrolról lemondani, a 
mely Bajorországhoz csatoltatott. A 
hősök újra fegyverhez nyúlnak, de 
elnyomja őket a túlerő. Hofer mene­
kül. Elhagyja nyugalmas boldog ott­
honát. Egy havasi kunyhóban húzó­
dik meg két kis fiával, feleségével. 
Fejére dijat tűz a bosszuszomjas és 
tőle méltán rettegő ellenség. Egy gaz 
áruló felfedezi a rejtekhelyei s olasz 
gránátosok veszik körül a faházikót. 
És — mennyire nyomorult minden 
zsarnok — kemény télen megkötözve 
hurcolják Mantuába a derék embert 
feleségestől, gyermekestől, ahol aztán 
Napoleon egyenes parancsára Hofer 
András agyonlövetett.

Hős férfinként viselte magát a 
tizenhárom gránátossal szemben is, 
akiknek fegyverei mellének voltak 
szegezve. Szemeit nem engedte be­
köttetni s maga vezényelte a tüzet.

Gyermekei vagyont, nemességet 
kaptak a császártól. De mindaz, ami­
vel a császár az igazán nagy embert 
gyermekeiben megjutalmazta, csekély­
ség ahoz képest, amivel nemzete há­
lálta meg a hőst vitéz életéért, vér­
tanú haláláért. Tyrol igazán méltó 
Hofer Andráshoz. A leikébe fogadta 
emlékét. Nincsen olyan tyroli ember,

aki ne tudná ki volt, miként élt s 
halt az ő nemzeti hőse. — Művészek 
örökítették meg vásznukon, kőbe, 
ércbe vésve, költők dalaikba, az al­
mok csendes népe legendáiba foglalta. 
Él tovább a legméltóbb helyen hon­
fiai szivében. De bevitte templomaiba 
is. És méltán, mert a hős és szent 
egy és ugyanaz.

Insbruckban járva, kérdeztem is­
kolás fiuktól hol láthatnám meg a 
Hofer emléket. Szinte lángolt tekin­
tetük a lelkes örömtől, hogy útba 
igazíthatnak egy idegent hazájuk 
nagy fiának dicsőségére. Mind a há­
rom egyszerre beszélt. Menjek az 
Igelbergre, a Hofkirchébe, a Ferdi- 
nandeumba. A bérkocsis megilietődve 
beszélte el, amit tudott róla s amit 
tudott az igazán sok és szép volt egy 
bérkocsistól. Mikor az emlékhez ér­
tünk, levette a kalapját, mintha oltár 
előtt állana. Egy díszműáru kereske­
désben tudakozódtam valami emlék­
tárgy után. Egy szempillantás alatt 
teli volt a bolt asztal apró szobrok­
kal, képekkel, amelyek mind a hőst 
ábrázolták az igelbergi emlék min­
tája szerint.

Hogy is irta Kazinczy Feren- 
cünkV „Nem mintha bér kellene az 
érdemnek, de az érdemet megjutal­
mazni annyi, mint osztozni abban.“ 
És ne vegye senki zokon a keserű­
séget, ha a tyroli lelkesedést össze­
mérem a mienkkel. Lanyhák va*
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a közönség hamis hírek terjesz­
tése által megtévesztetek Azok 
a hírek a hitelezők és adósok 
rémületéről, a hitelezés beszün­
tetéséről, melyek egyes lapok­
ban napvilágot láttak, — lehet 
mondani — egy szálig valótlanok 
voltak. Csak egy példát hozok 
fel. Egy előkelő budapesti lap, 
mely előljárt az agitáció terén, 
azt irta, hogy: „A vidéki inté­
zetek sorra beszüntetik a hitele­
zést, a beszterczei, rimaszombati 
és győri pénzintézetek után csak 
a napokban szüntették be a hi­
telt a zempléni bankok, sőt az 
utóbbiak kartelbe is léptek egy­
mással.*

A zempléni intézetekre vo­
natkozó koholmány gyanússá 
tette előttem a dolgot! Nem vol­
tam rest, írtam mindegyik helyre. 
Mindenünnen azt a választ kap­
tam, hogy egy szó sem igaz az 
egészből. Kezeimnél vannak a 
levelek, megmutathatom bárki­
nek.

A hangulat csináló hírek, me­
lyek a hazugságok gyárából ki­
kerültek és politikai spekuláció­
ból az egész országban elterjesz­
tettek, okozták egyedül azt az 
úgynevezett „Novella lázt“, mely­
ben tényleg semmi komolyság, 
semmi igazság nem volt.

Ambrózy Nándor.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( A vármegye árva- s gyámügyi 
költségelőirányzata az állandó vá­
lasztmány javaslatával folyó hó 19-ig 
közszemlére van kitéve a vármegye 
irattárában. Az adózó közönség a 
költségelőirányzatot a hivatalos órák 
alatt megtekintheti s arra vonatkozó 
esetleges észrevételeit szeptember hó 
18-ig teheti meg,

)( Értekezlet a polgármesternél a 
szanatórium ügyében. Kiss Ödön h. 
polgármester értesülve arról a moz­
galomról, melyet gróf Andrássy Sán- 
dorné kezdeményezésére egy rendező 
bizottság indított Homonnán egy, a

I j- '.i nkjanii ■ ■■■ ~ i n—
gyünk. íme a mi halhatatlan Damja- 
nics Jánosunknak sehol egy szobra 
idáig, egyetlen művészünket meg nem 
ihlette emléke. Vásári képek művé­
szieden mázolásai bosszantják a jó 
Ízlést és a történelmi érzéket, s ma­
holnap a történelmi tanárokon kívül 
más alig fogja tudni, hogy ki volt 
a legnagyobb hőseink egyike. Ujhely 
például még egy szürke poros utcá­
ját sem tartotta érdemesnek nagy 
nevéről keresztelni el.

Insbrackban egy egész képtár 
hirdeti Hofer dicsőségét. Művészi al­
kotás egytől-egyig. Egy Defregger 
ecsetje örökíti meg a megható jele­
netet, amikor az olasz gránátosok 
elfogják Hofert családjával együtt. A 
hős neje magával mit sem törődve 
a kétségbeesés lemondásával tekint 
gyermekeire, akiket az egyenruhás 
barmok mezítláb hajszolnak maguk 
előtt a hóban. Szinte hihetetlen, hogy 
katonáktól ilyesmi valaha kitelhetett. 
Magyar katonáról ilyen brutalitást 
semmi piktor nem festett volna soha.

Szép, lélekemelő a spingesi üt­
közetet ábrázoló festmény, a csataké­
pek egyik elismert remeke. Egy tem­
plom kerítése mellett harcolnak a 
tyrolok. Ott vannak asszonyaik is, 
akik a sebesülteket ápolják, a hal­
doklók szemeit fogják be. Ott van-

vármegyében felállítandó tüdőbeteg 
szanatórium alapja javára: értekez­
letre hívta egybe a képviselőtestület 
tagjait annak megbeszélése céljából: 
kívánatos lenne-e, hogy a szanató­
rium itt, Sátoraljaújhelyben állítas­
sák fel, s ha igen, mily intézkedések 
válnak szükségessé e tekintetben. A 
folyó hó 4 én délután megtartott ér­
tekezleten Matolai Etele, Hönsch De­
zső, dr. Hornyay Béla, dr. Nyomár- 
kay Ödön, dr. Haas Bertalan, dr. Li­
geti József, Kádár Gyula, Alexander 
Vilmos, dr. Szepessy Arnold, Kin- 
csessy Péter, dr. Erényi Manó, Bes­
senyei István, Isépy István, dr. Szé­
kely Albert, Zinner Henrik és Róth 
Bernáth képvt. tagok jelentek meg. 
Hosszabb eszmecsere után az érte­
kezlet amaz óhajtásának ad kifejezést, 
hogy a szanatórium Sátoraljaújhely­
ben állítassák fel, hol annak létesí­
tése a kórházzal kapcsolatban köny- 
nyen el lenne érhető. Áz értekezlet 
a szanatórium céljára a város erde­
jéből az alkalmas területet ingyen 
óhajtja átengedni s megbízza polgár- 
mestert, hogy az értekezlet ezen aján­
latának és óhajának úgy a képvise­
lőtestületben, mint a szanatórium 
sorsa felett határozó helyeken és 
egyéneknél szerezzen érvényt. Az ér­
tekezlet ezután feloszlott. Minden­
esetre dicséretes, hogy városunk fej­
lődése érdekében illetékes tényezők 
részéről kellő időben lesznek meg- 
téve a kezdeményező lépések s őszin­
te óhajunk, hogy ezek sikerrel is jár­
janak. A kérdéssel lapunk más he­
lyén is foglalkozunk.

Glosszák a hétről.
Az élhetetlen város.

Nem régen múlt egy éve, hogy 
a Zemplén azzal az általános derűt 
s egyben szomorúságot keltett, tragi­
komikus izü hírrel lepte meg a vá­
ros közönségét, hogy Sátoraljaújhely 
rend. tan. várostól, a helyi hatósá­
gok figyelmének nagyobb dicsősé­
gére — elloptak egy gyalogutat.

Egy egész ország nevetett volna 
ezen élhetetlenség felett, ha a he­
lyi hirlapirás emberei nem lettek

nak a gyermekek is. A kis fiuk ka­
lapjukban viszik a töltényt a lövé­
szek után. És egy béna ember, aki 
mankóival nem lehet az ellenség ár­
talmára, a feszület előtt imádkozik, 
hogy az igazságos isten segítse győ­
zelemre a nehéz csatában küzdő honfi­
társait. Tudjuk, hogy az Isten meg­
hallgatta az imádságot.

A mantuai kivégzést ábrázoló 
festmény megrázó hatású. Örök vád 
a zsarnokság ellen és letörülhetetlen 
szégyenfolt a nagy Napoleon emlé­
kén. Aki Európa autokratáit össze 
törte, attól gyalázat volt fegyert emel­
tetni a megkötözött szabadsághős el­
len. De a tőr hegye nem volt meg­
mérgezve. Golyóval ölette meg a 
letiport ellenséget. A bár méltatlan 
halál hős férfiúhoz illett. A megtor­
lás nem gyalázta meg az áldozatot, 
a tyroli ember keze nem szorult ököl­
be, — mint hajh a mienk.

A tyroli ember kemény, kitartó, 
a munkában fáradhatatlan, kevéssel 
beérő, vallásos, konzervatív, boldog. 
Ruhája ősapái viselete. Templomai 
teli vannak, korcsmái üresek lenné­
nek — ha volnának. Mert Tyrolban 
nincsennek pálinkás butikok, tivor­
nya fészkek olyan értelemben mint 
— sajnos — nálunk. Ujhelyben pél­
dául több korcsma vagyon egy ut-

volna localpatriotisták s közölték 
volna az ilyes szenzációkban utazó 
fővárosi sajtó orgánumokkal az ese­
tet. Akkor a szárhegyi gyalogúiról 
volt szó, melyet idők soián — foly­
ton terjeszkedve szépen birtokukba 
vettek az utmenti szőlőtulajdonosok. 
A volt Szentgyörgyi-féle szőlőig még 
csak tűrhető az állapot, mert a szőlő- 
birtokosok saját kényelmükre meg­
hagytak egy kis utat, de onnan fel 
a Májuskutig az egykor terjedelmes 
gyalogúinak se hire se hamva.

De a szárhegyi gyalogút csen­
des és részvétlen kimúlásán igazán 
nincs mit csodálkozni, mikor újabban 
már egy egész pincetelepet akarnak 
elbirtokolni a várostól; borostyán­
ként a város javai felett őrködő ta­
nács s képviselőtestület homlokára. 
Még szerencse, hogy Kiss Ödön h. 
polgármester észrevette ezt a közva­
gyon felett való osztozni vágyást s 
már elkészült az ilyen terjeszkedés 
meggátlását célzó javaslatával.

Ezek szerint hiába vannak már 
elkerítve az ungvári pincék feletti fü- 
termő területek, — úgy látszik — az 
ungvári pincetelep aligha fog jutni a 
szárhegyi gyalogút sorsára. Mert ha 
jut s a javaslat leszavaztatik, akkor 
az élelmesség Eiffel tornyának iga­
zán csak az alsó lépcsőfokain mász­
kál csecsemőként ez a város, mely­
nek címerébe nem a hétágu Anjou 
liliom való, de a hétágu korbács: 
azok számára, akiket illet.

Uj tanév elején.
A sátoraljaújhelyi tanintézetek­

ben az iskolai beiratások javarészben 
befejezésükhöz közelednek. A jövő 
hét folyamán már megkezdődnek az 
előadások is s a tanuló ifjúság uj 
erővel lát feladatai elvégezéséhez.

Kétségtelen, hogy ez uj tanévben 
is nagy munka vár a tanuló ifjú­
ságra s annak vezetőire egyaránt, de 
a kötelességteljesités nehézségeit a 
nevelőknél megédesíti a munka nyo­
mán fakadó siker: az ifjú nemzedék­
nek, a haza jövendő reménységeinek 
szellemi előhaladása.

Nagy előny és megnyugtató ér­
zés a szülőkre az, hogy tanintéze­
teinkben kiváló pedagógusok irányít­
ják a növendékek szellemének kimű­
velés! munkáját s e helyes, célirá­
nyos vezetés mellett kétségenkivül 
el lesz érve az óhajtott cél is. De 
nemcsak az iskola nevel, elsősorban 
s legfőképen a család; az otthoni ne­
velésnek épen ezért párhuzamosnak, 
egybehangzónak kell lenni az iskolá-

cában mint egész Tyrolban. Pálinká­
tól ittas tyroli ember nincsen. Ha­
záját nem élteti frázisokban, de dol­
gozik jólétén tűrhetetlenül, s ha kell, 
meghal érte — frázis nélkül. Családi 
élete tiszta. A munkabírás a késő 
vénségig eltart. Fiatalsága majd mind 
beválik katonának. Amerikába talán 
egy sincs közülük, mi jót és szépet 
Írhatnék még róluk?

Szabadságharcunk vége felé — 
há jól tudom*) Perednél — történt 
egy epizód, melynek hősei tyroli fiuk 
voltak.

Egy utszéli korcsmába szorult 
egy század vadász. Honvédőink szu 
rony rohamot intéztek a korcsma el­
len, talán a legádázabb roham volt 
az a szolnoki és isaszegi rohamok 
után. A tyroli vadászok az utólsó 
emberig halálmegvető hősiességgel 
küzdöttek s estek el egytől-egyig. — 
Ha leteszik a fegyvert, fiatal életüket 
megmenthetik. Hiszen a mi hős hon­
védőink nem voltak embertelenek. De 
esküjük halálmegvetóst parancsolt s 
ők hívek voltak ahoz. Méltó ellen­
ség voltak. Ott pihennek most közös 
sírban a mi halottainkkal. A koszorú, 
melyet a kegyelet a néma sírra he­
lyez, tisztelje meg az ő hamvaikat is.

*) Úgy volt-e Etele bátyám?

val, mely a maga tantervszerü, meg­
szabott működési körében nem ter­
jeszkedik ki az ifjúság nevelésének 
azon ágaira, melyek nincsenek vele 
szorosan összeforrva.

A jó, a nemes, a szép megér­
tési képességének csiráit kell, hogy 
az otthon nevelése hintse el a gyer­
mekben, az iskola csupán fejlesztheti 
azokat, a tudnivágyásnak tápot adva 
s’azt kielégítve. Viszont haladás csak 
ott tapasztalható, ahol az iskola szer­
zetté műveltség nem fejlődik vissza 
a helytelen családi nevelés következ­
tében.

Mi bízunk abban, hogy ez uj 
tanév is megtenni a maga gyümöl­
cseit, az ifjúság s annak vezetői am­
bícióval látnak terhes, felelősségtel­
jes feladataik teljesítéséhez : mire a 
múlt évek eredménye is biztosíték.

Neveljék a jövő reményeit ifjú­
ságunk vezetői kitartással, buzgalom­
mal s főleg a haza szent szeretetó- 
nek érzését ápolják, fejlesszék ben­
nük, távoltartva tiszta, gyermeki s 
ép ezért minden hatás iránt érzé­
keny lelkeiktől a modern kor vészt- 
hozó, romlott áramlatait, melyeknek 
romboló ereje már érezhető. Akkor 
aztán erősen fog tudni ellenállani a 
jövő nemzedéke az élet ama kísérté­
seinek, melyek alapjában készülnek 
felforgatni e nemzet épületének fun­
damentumait.

Isten adjon ehez a munkához az 
ifjúság nevelőinek ez évben is áldást 
és segedelmet.

Szanatórium vármegyénkben.

A Zemplén legutóbbi száma ve­
zércikkben emlékezett meg arról a 
jótékonysági vásárról, melyet folyó 
hó 6-án rendeznek gróf Andrássy 
Sándornó kezdeményezésére Homon­
nán.

A jótékonysági vásár rendezésé­
nek azon nemes terv képezi indító 
okát mely tüdőbetegek részére vár­
megyénkben egy szanatórium felállí­
tását célozza.

Kérdés, hogy e szanatórium, ha 
felépítési alapját társadalmi utón ösz- 
szehozza a nemesszivü, jótékony kö­
zönség: vármegyénk melyik városá­
ban lesz felállítandó.

Kiss Ödön h. polgármester, mi­
helyt a mozgalomról értesült: érte­
kezletre hívta össze a képviselőtes­
tület tagjait, melynek célja volt an­
nak megbeszélése, hogy a felállítandó 
szanatórium Sátoraljaújhelyben léte- 
sitessék-e s ez esetben milyen intéz­
kedések volnának szükségesek. Az 
értekezlet lefolyásáról lapunk más 
helyén szólunk, e helyen csak annak 
az óhajnak adunk kifejezést, hogy 
kölcsönös, egyetértő megállapodással 
bár városunkban lehetne e szanató­
riumot létesíteni.

A kezdeményezés azonban nem 
innen indul ki s azon értekezlet, mely 
a szanatórium ügyében Homonnán f. 
hó 6-án határoz s mely a szanatórium 
létesítése ügyében az alapvető lépé­
seket megteszi: mindenesetre döntő 
befolyást fog gyakorolni a szanató­
rium sorsára.

Mindenesetre nagy nyereség volna 
városunkra nézve: ha a szanatórium 
a sors kedvezése folytán itt állíttat­
nék fel s dicséretes, hogy ez irány­
ban a lépések már a kezdet kezde­
tén megtétettek.

HÍREK.

Aktuális strófák.
Preferánsz.

„Betű" láz van mostanában 
Sátoralja városában,
Játszák négyen, játszák hárman 
És — veszitnek mindahányon.

HIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit felülmúl „ m l,.;
hazánk természetes d mciiai
szénsavas-vizek királya AGNES Pnrroo Milleniumi nagy éremmel 1 üli do. kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és
gyógyvíz, a gyomorégést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás

gyomorbajosoknak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható !
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a közönség hamis hírek terjesz­
tése által megtévesztetett. Azok 
a hírek a hitelezők és adósok 
rémületéről, a hitelezés beszün­
tetéséről, melyek egyes lapok­
ban napvilágot láttak, — lehet 
mondani — egy szálig valótlanok 
voltak. Csak egy példát hozok 
fel. Egy előkelő budapesti lap, 
mely előljárt az agitáció terén, 
azt irta, hogy: „A vidéki inté­
zetek sorra beszüntetik a hitele­
zést, a beszterczei, rimaszombati 
és győri pénzintézetek után csak 
a napokban szüntették be a hi­
telt a zempléni bankok, sőt az 
utóbbiak kartelbe is léptek egy­
mással.*

A zempléni intézetekre vo­
natkozó koholmány gyanússá 
tette előttem a dolgot! Nem vol­
tam rest, írtam mindegyik helyre. 
Mindenünnen azt a választ kap­
tam, hogy egy szó sem igaz az 
egészből. Kezeimnél vannak a 
levelek, megmutathatom bárki­
nek.

A hangulat csináló hírek, me­
lyek a hazugságok gyárából ki­
kerültek és politikai spekuláció­
ból az egész országban elterjesz­
tettek, okozták egyedül azt az 
úgynevezett „Novella lázt“, mely­
ben tényleg semmi komolyság, 
semmi igazság nem volt.

Ambrózy Nándor.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( A vármegye árva- s gyámügyi 
költségelőirányzata az állandó vá­
lasztmány javaslatával folyó hó 19-ig 
közszemlére van kitéve a vármegye 
irattárában. Az adózó közönség a 
költségelőirányzatot a hivatalos órák 
alatt megtekintheti s arra vonatkozó 
esetleges észrevételeit szeptember hó 
18-ig teheti meg.

)( Értekezlet a polgármesternél a 
szanatórium ügyében. Kiss Ödön h. 
polgármester értesülve arról a moz­
galomról, melyet gróf Andrássy Sán- 
dorné kezdeményezésére egy rendező 
bizottság indított Homonnán egy, a

gyünk. íme a mi halhatatlan Damja- 
nics Jánosunknak sehol egy szobra 
idáig, egyetlen művészünket meg nem 
ihlette emléke. Vásári képek művé­
sziét! eu mázolásai bosszantják a jó 
ízlést és a történelmi érzéket, s ma­
holnap a történelmi tanárokon kívül 
más alig fogja tudni, hogy ki volt 
a legnagyobb hőseink egyike. Ujhely 
például még egy szürke poros utcá­
ját sem tartotta érdemesnek nagy 
nevéről keresztelni el.

Insbruckban egy egész képtár 
hirdeti Hofer dicsőségét. Művészi al­
kotás egytől-egyig. Egy Defregger 
ecsetje örökíti meg a megható jele­
netet, amikor az olasz gránátosok 
elfogják Hofert családjával együtt. A 
hős neje magával mit sem törődve 
a kétségbeesés lemondásával tekint 
gyermekeire, akiket az egyenruhás 
barmok mezítláb hajszolnak maguk 
előtt a hóban. Szinte hihetetlen, hogy 
katonáktól ilyesmi valaha kitelhetett. 
Magyar katonáról ilyen brutalitást 
semmi piktor nem festett volna soha.

Szép, lélekemelő a spingesi üt­
közetet ábrázoló festmény, a csataké­
pek egyik elismert remeke. Egy tem­
plom kerítése mellett harcolnak a 
tyrolok. Ott vannak asszonyaik is, 
akik a sebesülteket ápolják, a hal­
doklók szemeit fogják be. Ott van-

vármegyében felállítandó tüdőbeteg 
szanatórium alapja javára: értekez­
letre hívta egybe a képviselőtestület 
tagjait annak megbeszélése céljából: 
kívánatos lenne-e, hogy a szanató­
rium itt, Sátoraljaújhelyben állítas­
sák fel, s ha igen, mily intézkedések 
válnak szükségessé e tekintetben. A 
folyó hó 4-én délután megtartott ér­
tekezleten Matolai Etele, Hönsch De­
zső, dr. Hornyay Béla, dr. Nyomár- 
kay Ödön, dr. Haas Bertalan, dr. Li­
geti József, Kádár Gyula, Alexander 
Vilmos, dr. Szepessy Arnold, Kin- 
csessy Péter, dr. Erényi Manó, Bes­
senyei István, Isépy István, dr. Szé­
kely Albert, Zinner Henrik és Róth 
Bernáth képvt. tagok jelentek meg. 
Hosszabb eszmecsere után az érte­
kezlet amaz óhajtásának ad kifejezést, 
hogy a szanatórium Sátoraljaújhely­
ben állítassák fel, hol annak létesí­
tése a kórházzal kapcsolatban köny- 
nyen el lenne érhető. Az értekezlet 
a szanatórium céljára a város erde­
jéből az alkalmas területet ingyen 
óhajtja átengedni s megbízza polgár- 
mestert, hogy az értekezlet ezen aján­
latának és óhajának úgy a képvise­
lőtestületben, mint a szanatórium 
sorsa felett határozó helyeken és 
egyéneknél szerezzen érvényt. Az ér­
tekezlet ezután feloszlott. Minden­
esetre dicséretes, hogy városunk fej­
lődése érdekében illetékes tényezők 
részéről kellő időben lesznek meg- 
téve a kezdeményező lépések s őszin­
te óhajunk, hogy ezek sikerrel is jár­
janak. A kérdéssel lapunk más he­
lyén is foglalkozunk.

Glosszák a hétről.
Az élhetetlen város.

Nem régen múlt egy éve, hogy 
a Zemplén azzal az általános derűt 
s egyben szomorúságot keltett, tragi­
komikus izü hírrel lepte meg a vá­
ros közönségét, hogy Sátoraljaújhely 
rend. tan. várostól, a helyi hatósá­
gok figyelmének nagyobb dicsősé­
gére — elloptak egy gyalogutat.

Egy egész ország nevetett volna 
ezen élhetetlenség felett, ha a he­
lyi hirlapirás emberei nem lettek

nak a gyermekek is. Á kis fiuk ka­
lapjukban viszik a töltényt a lövé­
szek után. És egy béna ember, aki 
mankóival nem lehet az ellenség ár­
talmára, a feszület előtt imádkozik, 
hogy az igazságos isten segítse győ­
zelemre a nehéz csatában küzdő honfi­
társait. Tudjuk, hogy az Isten meg­
hallgatta az imádságot.

A mantuai kivégzést . ábrázoló 
festmény megrázó hatású. Örök vád 
a zsarnokság ellen és letörnihetetlen 
szégyenfolt a nagy Napoleon emlé­
kén. Aki Európa autokratáit össze 
törte, attól gyalázat volt fegyert emel­
tetni a megkötözött szabadsághős el­
len. De a tőr hegye nem volt meg­
mérgezve. Golyóval öíette meg a 
letiport ellenséget. Á bár méltatlan 
halál hős férfiúhoz illett. A megtor­
lás nem gyalá ta meg az áldozatot, 
a tyroli ember keze nem szorult ököl­
be, — mint hajh a mienk.

A tyroli ember kemény, kitartó, 
a munkában fáradhatatlan, kevéssel 
beérő, vallásos, konzervatív, boldog. 
Ruhája ősapái viselete. Templomai 
teli vannak, korcsmái üresek lenné­
nek — ha volnának. Mert Tyrolban 
nincsennek pálinkás butikok, tivor­
nya fészkek olyan értelemben mint 
— sajnos — nálunk. Ujhelyben pél­
dául több korcsma vagyon egy ut-

volna localpatriotisták s közölték 
volna az ilyes szenzációkban utazó 
fővárosi sajtó orgánumokkal az ese­
tet. Akkor a szárhegyi gyalogúiról 
volt szó, melyet idők soián — foly­
ton terjeszkedve szépen birtokukba 
vettek az utmenti szőlőtulajdonosok. 
A volt Szentgyörgyi-féle szőlőig még 
csak tűrhető az állapot, mert a szőlő- 
birtokosok saját kényelmükre meg­
hagytak egy kis utat, de onnan fel 
a Májuskutig az egykor terjedelmes 
gyalogúinak se hire se hamva.

De a szárhegyi gyalogút csen­
des és részvétlen kimúlásán igazán 
nincs mit csodálkozni, mikor újabban 
már egy egész pincetelepet akarnak 
elbirtokolni a várostól; borostyán­
ként a város javai felett őrködő ta­
nács s képviselőtestület homlokára. 
Még szerencse, hogy Kiss Ödön h. 
polgármester észrevette ezt a közva­
gyon felett való osztozni vágyást s 
már elkészült az ilyen terjeszkedés 
meggátlását célzó javaslatával.

Ezek szerint hiába vonnak már 
elkerítve az ungvári pincék feletti fü- 
termő területek, — úgy látszik — az 
ungvári pincetelep aligha fog jutni a 
szárhegyi gyalogút sorsára. Mert ha 
jut s a javaslat leszavazta tik, akkor 
az élelmesség Eiffel tornyának iga­
zán csak az alsó lépcsőfokain mász­
kál csecsemőként ez a város, mely­
nek címerébe nem a hétágu Anjou 
liliom való, de a hétágu korbács: 
azok számára, akiket illet.

Uj tanév elején.
A sátoraljaújhelyi tanintézetek­

ben az iskolai beiratások javarészben 
befejezésükhöz közelednek. A jövő 
hét folyamán már megkezdődnek az 
előadások is s a tanuló ifjúság uj 
erővel lát feladatai elvégezéséhez.

Kétségtelen, hogy ez uj tanévben 
is nagy munka vár a tanuló ifjú­
ságra s annak vezetőire egyaránt, de 
a kötelességteljesités nehézségeit a 
nevelőknél megédesíti a munka nyo­
mán fakadó siker: az ifjú nemzedék­
nek, a haza jövendő reménységeinek 
szellemi előhaladása.

Nagy előny és megnyugtató ér­
zés a szülőkre az, hogy tanintéze­
teinkben kiváló pedagógusok irányít­
ják a növendékek szellemének kimű­
velést munkáját s e helyes, célirá­
nyos vezetés mellett kétségenkivül 
el lesz érve az óhajtott cél is. De 
nemcsak az iskola nevel, elsősorban 
s legfőképen a család; az otthoni ne­
velésnek épen ezért párhuzamosnak, 
egybehangzónak kell lenni az iskolá-

cában mint egész Tyrolban. Pálinká­
tól ittas tyroli ember nincsen. Ha­
záját nem élteti frázisokban, de dol­
gozik jólétén tűrhetetlenül, s ha kell, 
meghal érte — frázis nélkül. Családi 
élete tiszta. A munkabírás a késő 
vénségig eltart. Fiatalsága majd mind 
beválik katonának. Amerikába talán 
egy sincs közülük, mi jót és szépet 
írhatnék még róluk ?

Szabadságharcunk vége felé — 
ha jól tudom*) Perednél — történt 
egy epizód, melynek hősei tyroli fiuk 
voltak.

Egy utszéli korcsmába szorult 
egy század vadász. Honvédeink szu 
rony rohamot intéztek a korcsma el­
len, talán a legádázabb roham volt 
az a szolnoki és isaszegi rohamok 
után. A tyroli vadászok az utolsó 
emberig halálmegvető hősiességgel 
küzdöttek s estek el egytől-egyig. — 
Ha leteszik a fegyvert, fiatal életüket 
megmenthetik. Hiszen a mi hős hon­
védeink nem voltak embertelenek. De 
esküjük halálmegvetést parancsolt s 
ők hívek voltak ahoz. Méltó ellen­
ség voltak. Ott pihennek most közös 
sírban a mi halottainkkal. A koszorú, 
melyet a kegyelet a néma sírra he­
lyez, tisztelje meg az ő hamvaikat is.

•) ügy volt-e Etele bátyám ?

val, mely a maga tantervszerü, meg­
szabott működési körében nem ter­
jeszkedik ki az ifjúság nevelésének 
azon ágaira, melyek nincsenek vele 
szorosan összeforrva.

Á jó, a nemes, a szép megér­
tési képességének csiráit kell, hogy 
az otthon nevelése hintse el a gyer­
mekben, az iskola csupán fejlesztheti - 
azokat, a tudnivágyásnak tápot adva 
s’azt kielégítve. Viszont haladás csak 
ott tapasztalható, ahol az iskola szer­
zetté műveltség nem fejlődik vissza 
a helytelen családi nevelés következ­
tében.

Mi bízunk abban, hogy ez uj 
tanév is mcgtermi a maga gyümöl­
cseit, az ifjúság s annak vezetői am­
bícióval látnak terhes, felelősségtel­
jes feladataik teljesítéséhez : mire a 
múlt évek eredménye is biztosíték.

Neveljék a jövő reményeit ifjú­
ságunk vezetői kitartással, buzgalom­
mal s főleg a haza szent szeretőié­
nek érzését ápolják, fejlesszék ben­
nük, távoltartva tiszta, gyermeki s 
ép ezért minden hatás iránt érzé­
keny leikeiktől a modern kor vészt- 
hozó, romlott áramlatait, melyeknek 
romboló ereje már érezhető. Akkor 
aztán erősen fog tudni ellenállani a 
jövő nemzedéke az élet ama kísérté­
seinek, melyek alapjában készülnek 
felforgatni e nemzet épületének fun­
damentumait.

Isten adjon ehez a munkához az 
ifjúság nevelőinek ez évben is áldást 
és segedelmet.

Szanatórium vármegyénkben.

Á Zemplén legutóbbi száma ve­
zércikkben emlékezett meg arról a 
jótékonysági vásárról, melyet folyó 
hó 6-án rendeznek gróf Andrássy 
Sándornő kezdeményezésére Homon­
nán.

A jótékonysági vásár rendezésé­
nek azon nemes terv képezi indító 
okát mely tüdőbetegek részére vár­
megyénkben egy szanatórium felállí­
tását célozza.

Kérdés, hogy e szanatórium, ha 
felépítési alapját társadalmi utón ösz- 
szehozza a nemesszivü, jótékony kö­
zönség: vármegyénk melyik városá­
ban lesz felállítandó.

Kiss Ödön h. polgármester, mi­
helyt a mozgalomról értesült: érte­
kezletre hívta össze a képviselőtes­
tület tagjait, melynek célja volt an­
nak megbeszélése, hogy a felállítandó 
szanatórium Sátoraljaújhelyben léte- 
sitessék-e s ez esetben milyen intéz­
kedések volnának szükségesek. Az 
értekezlet lefolyásáról lapunk más 
helyén szólunk, e helyen csak annak 
az óhajnak adunk kifejezést, hogy 
kölcsönös, egyetértő megállapodással 
bár városunkban lehetne e szanató­
riumot létesíteni.

A kezdeményezés azonban nem 
innen indul ki s azon értekezlet, mely 
a szanatórium ügyében Homonnán f. 
hó 6-án határoz s mely a szanatórium 
létesítése ügyében az alapvető lépé­
seket megteszi: mindenesetre döntő 
befolyást fog gyakorolni a szanató­
rium sorsára.

Mindenesetre nagy nyereség volna 
városunkra nézve: ha a szanatórium 
a sors kedvezése folytán itt állíttat­
nék fel s dicséretes, hogy ez irány­
ban a lépések már a kezdet kezde­
tén megtétettek.

HÍREK.

Aktuális strófák.
Preferánsz.

„Betli“ láz van mostanában 
Sátoralja városában,
Játszák négyen, játszák hárman 
És — veszitnek mindahányan.

HIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit felülmúl
hazánk természetes
szénsavas-vizek királya - 
gyógyvíz, a gyomorégést

Kedvelt borviz!

a mohai ÁGNES;Rnrróc Milleniumi nagy éremmel 
"r kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és 
rögtön megszünteti, páratlan étvágygerj észt5, használata valódi áldás 

gyomorbajosoknak.

Olcsóbb a szódavíznél 1 Mindenütt kapható!
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Nyaralás.
Ismerek egy „boldog* férjet,
(Nyaral most a felesége)
Busán tölti el az évet 
De most szinte ragyog képe.

Szalma özvegység.
„Szalma özvegység idején 
Történt az én bus mesém",
Egy korcsmába jól mulattam, 
Cigányt, pezsgőt is hozattam,
Ám szomorú volt a vég,
Betoppant a — feleség.

Fürdőzés után.
Hazajött a feleség
Vig napoknak bizony fucscs,
Lesz korholás, lesz elég,
S következik a — papucs.

Kró-nikás.

— Egyházi hírek. Személyi vál­
tozások legutóbb a következőkben 
fordultak elő a kassai püspöki egy­
házmegye területén: Fercsák József 
tállyai káplánt a püspök Sárospatakra, 
Schopp Mártont Hernádoémetiből 
Felsőolcsvára, Kocsis Józsefet pedig 
Bodókő várai járói Hernádnémetibe he­
lyezte át.

— Tanári kinevezés. A kassai 
püspök Petsár Béla sárospataki hit­
oktató káplánt Kassára, az ottani 
róm. kath. férfi tanítóképző intézet­
hez tanárrá nevezte ki.

— Esküvő. Dr. Kabina Géza le- 
mesi bírósági jegyző folyó hó 5-én 
délelőtt tartotta esküvőjét dr. Kossuth 
János sátoraljaújhelyi ügyvéd leányá­
val Izával. — A polgári esketést a 
menyasszony atyjának házánál Dókus 
Gyula cs. és kir. kamarás, alispán 
végezte, ki szép, eszmegazdag beszé­
det intézett az ifjú párhoz. A pol­
gári esküvő befejezése után a fiatal 
pár az örömszülékkel és a fényes 
násznéppel együtt hosszú kocsisorban 
a róm. kath. plébánia templomba 
vonult. A kocsisor végén virágokkal 
díszített négyes fogaton a menyasz- 
szouy haladt édes anyjával. Az egy­
házi szertartást Bessenyei István es- 
peres-plebános végezte s azt az uj 
párhoz intézett megható beszéddel 
fejezte be. Az esküvő végeztével dr. 
Kossuth János lakásán a díszes nász­
nép részére pompás lakodalmi ebéd 
volt. Az uj pár az esti vonattal nász- 
utra indul.

— Kinevezések. Jászter Kálmán 
sátoraljaújhelyi kir. törv.-széki jegyző 
a kecskeméti kir. törvényszékhez, 
Szirmay István kassai kir. törvény- 
széki jegyző pedig a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbírósághoz albirákká nevez­
tettek ki. — A máv. szerencsi állo­
másának főnökévé Váhl Géza ellenőr 
lett kinevezve. — Pál Dezső szeren­
csi cukorgyári főellenőr áthelyezésé­
vel a szerencsi cukorgyár főellenőrévé 
Vedkovszky Gyulát nevezték ki.

— Gróf Andrássy Sándor — a 
tüzkárosultaknak. Gróf Andrássy 
Sándor v. b. t. t. velejtei nagybirto­
kos a Velejtén julius hó 28-án tör­
tént tűzvész által sújtottak időleges 
felsegélyezésére 240 korona készpénzt, 
10 drb. hosszú gerendafát és 24 négy 
szögöl követ adományozott. A tüzká 
roswltak lapunk utján e helyen mon­
danak hálás köszönetét a nemesszivü 
grófnak jótékony adományáért.

— Gyöngyössy István emléke 
zete. Ung vármegye közönsége egyik 
legnagyobb fiának a zseniális magyar 
költőnek, Gyöngyossy Istvánnak szü­
lőházát emléktáblával jelöli meg s 
ezt a táblát ünnepélyes keretben f. 
évi szept. hó 20-án fogja Radván- 
eon a község közreműködésével le­
leplezni. Hazai líránk e kimagasló 
alakja megérdemli, hogy az emléke­
zetének szánt ünnepély mentői tá- 
gabb keretű legyen és az ne csak 
helyi érdekűvé szorittassék, de ve­
gyen ott részt a magyar irodalom 
minden hü barátja és pártolója. — 
Úgy az ünnepély programmja mint

egyéb tekintetben felvilágosítást kész­
séggel nyújt Dr. Nagy József, az 
Ungváron székelő Gyöngy össy társa­
ság titkára.

— A bodrogközi jótékony nőegy­
let 10 éves jubileuma. Ez évi szept 
18-án lesz 10 éve annak, hogy gróf 
Mailáth Józsefné a bodrogközi jóté­
kony nőegyesületet megalakította. — 
Közismert tény ez egyesület áldásos 
működése, mely a Bodrogköz népé­
nek minden rétegeire kiterjedt, az is­
kolás gyermekek segélyezésétől egé­
szen az ipar fellendítéséig s gyárak 
alapításáig. A nemes szivü grófnő 
emlékezetessé tette nevét emberbaráti 
intézményeivel, amelyeknek elisme­
réséül a nőegylet választmánya a ju­
bileum ügyében f. hó 3-án tartott 
értekezletén elhatározta, hogy a 10-ik 
évfordulót megünnepli és özv. Seny- 
nyey Pálné báróné elnöklete alatt 
szeptember 30-án díszközgyűlést fog 
tartani. Amint értesülünk a díszköz­
gyűlésre szóló meghívók legközelebb 
szét fognak küldetni.

— Eljegyzés. Ádám Antal, a kér. 
munkásbiztosító pénztár tisztviselője 
jegyet váltott Glück Jolánnal Sátor­
aljaújhelyben.

— Az 1907. évi ipartestületi tiszt­
újító közgyűlés határozatainak meg­
semmisítése. Fontos, nagy szenzációt 
keltő, s a sátoraljaújhelyi általános 
ipartestület beléletére nagyban kiható 
határozatot hozott folyó hó 3-án dél­
előtt tartott rendkívüli ülésében Sá­
toraljaújhely város tanácsa. A tanács 
ugyanis megsemmisítette az elren­
delt vizsgálat anyaga s a felebbezés- 
ben foglalt indokok alapján a sátor­
aljaújhelyi általános ipartestület 901 
évi februári tisztújító közgyűlésé­
nek határozatait. A szenzációs hatá­
rozatot kiváltó ügy előzményei a kö­
vetkezők : 1907. év február havában 
a sátoraljaújhelyi általános ipartestü­
let elnöksége tisztújító közgyűlést hi­
vott össze, melyen megválasztották 
az ipartestület tisztikarát, elöljárósá­
gát, mely jelenleg is az ipartestület 
élén áll. Hericz Sándor s társai több 
semmiségi ok alapján megfelebbez- 
ték a tisztújító közgyűlés határozatát 
a város tanácsa, mint I. fokú ipar­
hatósághoz. A felebbezés következ­
tében a város tanácsa annak idején 
el is rendelte a vizsgálatot, de a vizs­
gálat elrendelő végzést viszont az 
ipartestület elnöksége felebbezte meg. 
Zemplén vármegye alispánja, mint 
II. fokú iparhatóság helyben hagyta 
a város tanácsának intézkedését, s a 
vizsgálat lefolytatásával Farkas An­
dor h. polgármestert bízták meg. A 
Farkas Andor által lefolytatott vizs­
gálat adatainak alapján hozta meg 
ezután folyó hó 3-án a város tanácsa 
határozatát, melylyel az említett tiszt­
újító közgyűlési határozatokat meg­
semmisítette s az ipartestület elnök­
ségét uj tisztújító közgyűlés összehí­
vására utasította.

— A homonnai jótékonysági vá­
sár iránt, melyet egy tüdőbeteg sza­
natórium építési alapja javára ren­
deznek f. hó 6-án Homonnán, Sá­
toraljaújhelyben is nagy érdeklődés 
nyilvánult meg. — Sátoraljaújhelyből 
számosán jelentkeztek a részvételre, 
de — mint értesülünk — a kedve­
zőtlen időjárás miatt nagyon sokan 
visszamaradtak. A helybeli résztve­
vők Meczner Gyula főispán, Dókus 
Gyula alispán s Kiss Ödön h. pol­
gármesterrel élükön vesznek részt a 
jótékonycélu vásáron.

— A sátoraljaújhelyi főgimná­
zium igazgatósága előterjesztést tett 
a vallás és közokt miniszternek az 
iránt, hogy tekintettel a még l e nem 
fejezett építkezésre, az előadások meg­
kezdése október hó 1-ére halasztas- 
sék. Most érkezett meg a miniszter 
válasza, amelyben az igazgatóság elő­
terjesztéséhez hozzájárult s igy az 
előadások október hó elsején fognak 
megkezdődni.

— Apró adófizetők. A sátoralja­
újhelyi róm. kath. apáca zárdának 
igen nagy költségébe került a vízve­

zeték elhelyezése, illetve ezzel e nagy 
épületnek felszerelése. De vizhaszná- 
lati dij címén is állandóan igen tete­
mes összeggel van e jótékony köz­
intézet megróva, mely e kiadást nem 
bírván meg, kénytelen volt a tankö­
teles gyermekeket terhelni a vizdi- 
jakkal s ezektől szedtek a beiratás­
nál fejenkint 40 fillért. Éhez annyi 
megjegyzésünk van, hogy nem illő 
lenne Sátoraljaújhely városától, ha 
az intézet vizhasználati dijait, vagy 
tetemesen nem mérsékelné, vagy 
végleg nem törölné. Mert igy ismét 
csak a közönség van terhelve és pe­
dig a legszegényebb néposztály lég­
ióként ; mert a gyermekek a vizet 
nem nélkülözhetik, a zárdának fede­
zete nincs rá, tehát a népiskolába 
járó, közel 400 főnyi szegény gyermek 
szülőit éri itt is a kiadás — mond­
juk, hogy jogosan, de mégsem egé­
szen. Az ilyen kiadást viselni a vá­
rosnak erkölcsi kötelessége.

— A köztisztasági szemlék meg­
kezdődtek. Lapunk multi számában 
irtuk meg, hogy Sátoraijaujhelyben, 
különösen egyes mellékutcákon még 
mindig botrányosak a köztisztasági 
állapotok, a figyelem és a rendőrha­
tóság részéről tapasztalt szigorú el­
lenőrzés dacára. Ugyanazon közlemé­
nyünkben tettük szóvá, hogy célszerű 
lenne újból feleleveníteni a köztisz­
tasági szemléket s a hanyag, ren­
detlen háztulajdonosokat megbüntetni. 
Schmidt Lajos rendőrkapitány Friss 
Heiman tűzoltó parancsnokkal e na­
pokban újabb razziát tartott egyes 
mellékutcákon feljegyezve a tapasz­
talt rendellenességeket. Mondanunk 
sem kell, hogy az ilyen szemlék nagy 
hatással vannak a háztulajdonosokra, 
ha másért nem, azért, mert tudják, 
hogy udvaraik tisztasága rendőri el­
lenőrzés alatt áll. Ideje is már, hogy 
végre e téren is oda emelkedjünk, a 
hol más, sokkal kisebb népességű 
városok állanak s ha köztisztasági 
állapotaink rendezve lesznek, javulni 
fognak közegószségi viszonyaink is.

— Közgyűlés. A „Sátoraljaúj­
helyi Izr. Népkonyha Egyesület" f. 
é. szept. hó 6-án, vasárnap d. u. 3 
órakor az izraelita anyahitközség ta­
nácstermében rendkívüli közgyűlést 
tart, melynek tárgysorozatán a tiszt- 
ujitás is előfordul. Választva lesznek 
elnök, alelnök, pénztáros és titkár, 
esetleg más tisztviselők.

— Megint sertésvósz. Sátoralja­
újhely város határában a sertésvész 
fellépte megállapittatván, a heti és 
országos vagy hónapos vásárokra a 
rendőrkapitány — mint már megír­
tuk — betiltotta a sertés felhajtást. 
Nem szükséges kommentárt fűznünk 
e kellemetlen híradáshoz, mert való­
ságos csapás ez az évek óta #tartó 
sertésvész s nemcsak a közfogyasztás 
vagy házi szükségletre való bevásár­
lás szenved nagy hiányt és vallunk e 
miatt kárt mindnyájan, de kárt vall 
a város iparos és kereskedő lakos­
sága főleg az állatfelhajtásos vásá­
roknak folytonos betiltása miatt. Ha 
állatvásár nincs, nincs sem ipari, 
sem kereskedelmi forgalom s ezt 
vajmi súlyosan megérezzük kivétel 
nélkül mindnyájan.

— Időjárás szeptemberben. A 
Meteor írja: A szept. 3-iki gyenge 
jellegű csomópont hatáskörében ki­
sebb változási zavar állott be, mint 
amennyit e csomópont befolyása kü­
lönben előhozna, amelynél fogva a 
9-iki csomópont is erősbül s nagyobb 
csapadékos jelleg érvényesül a 3. és
9- iki csomópont hatáskörében. — A
10- ik csökkentőleg hat a csapadékos 
jellegre, mig a 11-ik hűvös befolyást 
érvényesít, amelynek hatáskörét kö- 
vetőleg újra állandóbb meleg idő 
várható, a mit csak a 23—24-iki 
csomópontok zavarnak meg hűvös, 
csapadékos jellegükkel. Szeptember 
hó csomópontjai 3, 9, 11, 14, 17, 21, 
22, 23, 24, 25. és 27-re esnek, me­
lyek közöl legerősebb hatásúak 3, 9, 
11, 23. és 28-ikiak.

— A Chevra-Kadisa közgyűlése. 
A sátoraljaújhelyi izr. Chevra-Kadisa

egylet f. é. szeptember hó 13-án, 
vasárnap d. u. 3 órakor a kór láz 
nagytermében rendkívüli közgyü ést 
tart, melynek napirendjén többek 
közt uj tagok felvétele is lesz. Je­
lentkezni lehet a srvülésie Haas Fülön

— Felmentő ítélet. Dulovics 
Kálmán nagymihályi pénzügyőri biz­
tos folyton hadilábon állott az ottani 
sörgyárral. Kölcsönösen jelentgettók 
fel egymást a bíróságokhoz. Sőt a 
mint t. olvasóink még emlékezni fog­
nak rá, ez a kínos ügy a közigazga­
tási bizottság julius havi ülésében is 
napirendre került, amidőn Meczner 
Gyula főispán erélyes intézkedésre 
hívta fel Sopronyi Károly kir- pónz- 
ügyigazgatót, aki nyomban kijelen­
tette, mint az akkori tudósításunkban 
olvasható is, hogy szigorú vizsgála­
tot indít s a törvényt esetleg áthá­
gott felek ellen kíméletlenül fog el­
járni. — Dulovics pénzügyőri biztost 
hatóság előtti rágalmazás miatt je­
lentette fel a nagymihályi sörgyár, 
de a bíróság amely első fokban Ítél­
kezett ez ügyben, Dulovicsot nem 
marasztalta; ehez a felmentő Ítélet­
hez hozzájárult most a sátoraljaúj­
helyi kir. törvényszék is, amely mint 
felebbviteli hatóság e napokban tár­
gyalta a Dulovics ügyét s a járásbí­
róság által kimondott felmentő Ítéle­
tet II. fokban helyben hagyta.

— Drágább a hús. Mig a ható­
sági próbavágatásoktól s kimérések­
től valamily eredményt reményiünk 
a husdrágaság csökkentésére: addig 
mészárosaink nem elmélkednek, de 
eselekesznek s f. hó 1-től ismét 8 
fillérrel emelték fel a hús árát kilo- 
grammonkint.

— Sátoralja-Ujhely kuruc vitézei 
1705 ben. Az „Adalékok Zemplénvár- 
megye Történetéhez" cimü folyóirat most 
megjelent száma közli a következő ér­
dekes közleményt: 1705-ben egyetlenegy 
olyan „ignobilis" volt egész Sátoralja-Uj­
hely városnak akkor élt nemtelen (nem 
nemes!) lakossága közül, aki magát ne­
messé tette avval a cselekedetével, hogy 
felcsapott katonának és elment a har­
cok mezejére II. Rákóczi Ferenc feje­
delem táborába. És az a nemtelenek 
sorából kivált és Rákóczi katonájának 
beállt egyetlenegy kuruc Dobos György 
vala. Magától értetődik, hogy ugyan­
akkor Sátoralja-Ujhelyből, a derék Do­
bos Györgyön kívül, még többen is 
vitézkedtek az 1705. év folyamán a 
kuruc seregekben, t. i. a városunkban 
akkor élt fegyverfogható nemességnek 
szine-java; mert hiszen a katonáskodás 
akkor, midőn „hitt a haza", a nemes­
ségnek becsületbeli kötelessége vala. 
Sátoralja-Ujhelynek az 1705-ben össze­
irt nemességét szemlélteti ez az egy­
korú névsor: Ambrus István, Arra 
Dávid (város jegyzője), Bosnyák Ferenc, 
Dajka Ambrus, Dajka Pál (tanácsbeli), 
az id. és ifj. két Eötves István, Eörvend 
Sámuel, Fekete István, Garas János, 
Kapok Éliás, Kádas András, Károlly 
István, Kereszthy György, Kis János, 
Komáromy Mihály (tanácsbeli), Kovács 
János, Lakatos András, Lakatos János, 
Miklós Mihály, Molnár János, Kovák 
László, Pallay Zsigmond, Pallágyi Mi­
hály, Pécsy János (tanácsbeli), Pogány 
György, Porotzay István, Rókás János 
(tanácsbeli), Sebők György, Sidó János, 
Sidó Pál, Soós János (tanácsbeli), cser- 
niczki Szabó István, gorba Szabó 
György, németi Szabó János, zempléni 
Szabó János, Szabó György (tanácsbeli), 
Szabó János, az id. és ifj. két Szabó 
Sámuel, Szánky György, Szent-Pétery 
Zsigmond, Szigyártó János, Szilvásy 
András, Szoboszlay István, Szőcs István, 
Szőrös László, Szűcs György, Tállas 
János, Torony Mihály, Tortuna János, 
Tóth András, Tusséry István, Urbán 
György (tanácsbeli), Várady István, Vá- 
rady Mihály, Ventzel Miklós (tanácsbeli), 
Veres Péter, Vidó Márton és Vincze 
András. Mindössze: 60-an. Ha összes 
számukból levonjuk a „magistratu- 
aIis*‘-okat, kiket a névsorban én „ta­
nácsbelidnek neveztem akkor is ma­
radnak ötvenen, Sátoralja-Ujhely kétszáz 
éves múltjának történeti érdeméül és
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az önmaguknak személyes dicsőségéül 
szolgáló nevek, t i. II. Rákóczi Ferenc 
1705. évi szabadságharcának Satoralja- 
Ujhelyből volt nemes kurucai! Hogy 
azok az ötvenek csakugyan katonáskod­
tak 1705-ben, következtetnünk kell az 
összeírásnak reájok alkalmazott ebből 
a kitételéből is: „nobiles, antea portám 
solventes“ (azelőtt telekadót fizettek.) 
Az 1705-ben azért nem fizettek „porta“-t 
(telekadót), mert katonáskodtak, és mert 
katonáskodtak, nem csupán a Rákóczi 
„nobiles“-eivé lettek, de az ország ne­
meseivé is váltak.

— Cimbalmozni vágyók figyel­
mébe ! Werner Sárika oki. cimbalom­
tanárnő magániskolájába beiratkozni 
még folyton lehet; a rendes oktatás 
f. szeptember hó 1-én már megkez­
dődött.

— Az ál-hordár. Megírtuk an­
nak idején, hogy Lévai Ilon bereg­
szászi lakosnőtől egy ismeretlen vas­
úti hordár a sátoraljaújhelyi állomá­
son egy ruhanemüeket tartalmazó 
papirdobozt ellopott. A hordár kiléte 
mindezideig megállapítható nem lévén, 
a rendőrkapitány elrendelte a ruha- 
nemüek körözését, melyek közt vilá­
gos kosztüm ruhaszövet, három szö­
vet blúz, két selyem blúz, egy nyári 
ruha, női ingek, hálókabát, zsebken­
dők s harisnya voltak. Valószínű, 
hogy a lopást oly egyén követte el, 
ki tulajdonképen nem is hordár, de 
ezen ürügy alatt kieszelt terv szerint 
károsította meg megbízóját.

— A , Zemplén Naptára" most 
van szerkesztés alatt. Felkérjük ez 
alkalommal mindazon közhivatalokat, 
egyleteket, társulatokat és hatósági 
vagy magánszemélyeket, akiknek ér­
dekük a naptárba való felvétel, hogy 
úgy a saját érdekükben, mint a nagy- 
közönség tájékoztatása végett a hi­
teles adatokat szíveskedjenek még 
lehetőleg e hó folyamán rendelkezé­
sünkre bocsátani, hogy azokat a nap­
tár egybeállításánál felhasználhassuk. 
Később érkező bejelentéseket, vagy 
javításokat mikor a szöveg már sze­
dés alatt álland, el nem fogadhatunk. 
A naptár hitelessége és pontossága 
valósággal közérdek. Ezért is kérünk 
tehát mindenkit akit illet, hogy a 
szükséges adatok beküldésével ne 
késlekedjék.

— Lecke a tűzoltóknak. A nagy- 
mihályi önk. tűzoltó egyesületnek dr. 
Eperjesy Lajos oltani ügyvéd a fő- 
parancsnoka. A tűz derék oltói im­
pozáns fáklyásmenetet rendeztek fő- 
parancsnokuk tiszteletére szept. hó

4542/1908. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivönat.
A királyhelmeczi kir. járásbirőság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csontos 
Bertalan nagygéresi lakosnak özv. Csontos Si- 
muelné és társai elleni vagyonközösség megszün­
tetése iránti peréből kifolyólag Csontos Bertalan 
kérelmére az árverés a vagyonközösség meg­
szüntetése és az árverési tömeg ellenében ezen­
nel megállapított 29 kor. 35 fill, árverés kérési, 
valamint a még felmerülendő költségek kielégí­
tése végett a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék és 
a királyhelmeczi kir. járásbíróság területén fekvő 
nagygéresi 167. sz. tjkvben A. 1. sorsz. (29 — 30.) 
hrsz. alatt foglalt özv. Csontos Sámuelné szül. 
Hurka Mária, Csontos Bertalan, Pál László, 
Pál Albert és kiskorn Pál Miklós nevén álló 
ház, udvar és kertre 1253 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik 
és hogy a fentebb jelzett ingatlanok az
1908. október hó 22-ik napjának
délelőtti V órájakor Nagygéres község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
kikiáltási árának 10%-át vagyis 125 K. 30 f. kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldőt! kezéhez letenni vagy annak a bíró­
ságnál történt előleges letételH igazoló elis­
mervényt annak átszolgáltatni.

Királyhelmeczen, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál. 1908. évi augusztus hő 
18 napján.

Gábriel,
kir. al árásbiró.

I 24-én este, de jókedvüket alaposan 
lebütötte a dyrék főparancsnok, aki 
az üdvözlő beszédre a~zal válaszolt ’ 
„Sokkal szebb volna, ha a tüzesetek 
és gyakorlatoknál jelennének meg 
ily teljes számmal."

— Elveszett karperec. A ma tar­
tott esküvő alkalmával egy 6 sor 
igaz gyöngyből álló csattos karperec 
a rk "templomban vagy az utcán el­
veszett. A megtaláló illő jutalomban 
részesül kiadóhivatalunkban.

— Főgimnáziumi tanuló a követ­
kező tanévre, intelligens házból való, 
úri háznál teljes ellátásra felvétetik. 
Cím a kiadóhivatalban.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében készülnek, Sátoralja­

újhely Főtér 9.
Csak elsőrendű modern irányzatú

minták művészies kivitelben.
— Virágzó ipar fejlődött ki ha­

zánk déli részén és nagyban járul 
hozzá a vidék vagyoni viszonyainak 
konszolidálásához. A legjobb hírnév­
nek örvendő Nagykikindai és Zsom­
bolyai BohnTéle téglagyárak, melyek 
a tulajdonosok szakavatott vezetése 
mellett a monarchia legnagyobb te­
lepévé fejlődtek ki. A Bohn féle szab. 
átfedő cserepek, melyekből a cég 
évente 50 milliónál többet gyárt, köz­
kedveltségnek örvendenek. A cég 
újabban Békéscsabán is hatalmas 
telepet létesít, mely számos munkás­
kéznek keresetet fog adni.

— Aki sikerrel akar hirdetni, 
forduljon az „Általános Tudósitó" 
(Leopold Gyula) hirdetési osztályához, 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 41., 
ahol hirdetéseket az összes létező 
bel- és külföldi hírlapokban és nap­
tárakban kiváló szakértelemmel, lelki- 
ismeretesen, pontos és szolid árakon 
eszközölnek. Több mint 200 naptár 
kizárólagos képviselete, vidéki lapok 
központi hirdetési osztálya, számos 
hirlap kizárólagos kezelősége. Díszes 
ujságkatalógus, képes naptárjegyzék 
és minden felvilágosítás a t. c. hir­
detőknek díjmentesen.

Hennebera-selyetn cFet.=,irS,
60 kitol 11 frt 35 hig&ííSSklg
méterenként blúzra és ruhára. Frankó és már 
megvámlova házhoz szállítva. Gazdag minta­

választék posta fordultával.
HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

— Pármai ibolya szappan. B név
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó-szappan 
van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya 
illatot? S ha e kedves és gyöngéd illattal 
ellátott szappanról még azt is tudjuk, hogy 
az arcbőrt finomítja, üdíti ugyannyira, hogy

még a legérzékenyebb arcbőrnek is nagy 
eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 darab 80 fillér, 3 darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipere-szap- 
pangyáros, Miskolczon. Kapható: Sátoralja- 
belyen, Hrabéczy Kálmán drogériájában.

IRODALOM.

Gyógyfürdőben.
Örökös zúgása hegyi gyors pataknak, 
örökzöld fák között, mik partjain laknak,
Örök illatára, örök fenyveseknek,
Örök fájdalmamat óh gyógyítsátok meg!

Eljöttem közétek messze rónaságról 
Nem tudtam maradni keblem fájdalmától, 
Gyógyulást keresek üde tájatokon,
Hisz lelkem veletek oly közeli rokon.

Gyógyulást keresek lelkem hüvelyének,
Hogy el ne hagyja még ajkamat az ének, 
Lelkem üdeségét dalom, hogy hirdesse,
S reményem zöld fáját ne lássam kiveszve. 

Fenyőháza, 1908. aug. 30.
Ifj. Móricz Lajos.

Az „Adalékok Zemplónvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunk­
nak 1908-ik évi XIV. évfolyamának 
jul.—szept. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: 1. 
Zemplén a Váradi Regesztromban. 
(XVI. közi.) Irta: Dongó Gy. Géza.
— 2. Zemplén a Sztáray-kódexben 
(IV.) Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
3. A leleszi prépost és gazdaemberek 
megalkuvása 1658-ban. Bevezette: 
Dongó Gy. Géza. — 4. Rákóczi haj­
dúi Zemplén vármegyéből 1705-ben. 
Bevezette: Dongó Gy. Géza. — 5. 
Statisztikai adatok Zemplén vármegye 
néprajzához. (III.) Irta: Balogh Pál.
— 6. Zemplén vármegye történeti 
földrajza. (LXXXIII ) A Bocskay-bi- 
rodalom. Bevezette: Dongó Gy. Géza.
— 7. Károly császár adománylevele 
Trauthszon hercegnek 1720-ból. La­
tinból : Dongó Gy. Géza. — 8. Sá­
toraljaújhely 1789. évi Urbáriumából. 
(I.) Latinból Dongó Gy. Géza. — 9. 
Ujhely és Barátszer a vármegye mu­
tatókönyveiben 1503—1799. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 10. Zemplén 
vármegye címeres nemesei. (1556— 
1699.) ÍI. közi. Összeállította: Dongó 
Gy. Géza. — 11. Zemplén vármegye 
déli részének műemlékei. Irta: Vi- 
segrády János. — 12. Tokaj-Hegy- 
alja borai az 1807. évi ország gyűlé­
sén. (II.) Latinból: Dongó Gy. Géza.
— 13. Zemplén vármegye újjászüle­
tése 1860-ban. (II.) Irta: Dongó Gy. 
Géza. — 14. Rezes orrú Bakos Mi­

hály talpasai 1690-ben. Irta: Dongó 
Gy. Géza. — Levelesláda. 15. Közle­
mények Tállya városának levelestárá­
ból. (I.) Közli: Kula Pál. — 16. Sá­
toralja-Uj hely város törvényei a XVII. 
évszázban. (VI.) Ösmerteti: Dongó 
Gy. Géza.— 17. Sátoralja-Ujhely város 
1849. évi „Polgári Jegyzőkönyvéiből. 
(VI.) Közli: Andorko János. — 18. 
Az újhelyi pálosok és Barátszer dol­
gai vármegyénk levelestárában. (II.) 
Közli: Dongó Gy. Géza. — Tárca. 
19. Lenkey-huszárok története az 
1848—49. években. (3. folyt.) Közli: 
Mándy István. — Csarnok. 20. Uj- 
hely-vár. (2. folyt.) Irta : Cs. Ormós 
László. — Tréfás történetek. 21. 
Szemere Miklózse levelre az „ügyvész* 
leti szerkesztuseg" maga boszantsá- 
got igy ömli ki. Közli: Halasy Sze­
rencs. — A szerkesztő postája. — 
Az „Adalékok" előfizetési ára fél­
évre 3 kor., egész évre 6 korona. 
Az „Adalékok" eddig megjelent füze­
teihez készült díszes bekötési táblák 
kiadóhivatalunkban (Főtér 9. szám) 
folyton kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

* Szilágyi és Diskant miskolezi 
gépgyáros cég kitűnő borsajtóira, va­
lamint legújabb „Villám" centrifugális 
bogyózó és zúzógépére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét. Kiemelendők kü­
lönösen a cég által feltalált és ké­
szített „Kossuth", „Kincsem" és 
„Hegyalja" borsajtók, nemkülönben 
a nagyüzemü préseléshez készített 
„Rákóczi kettős kosaru" sajtók, a 
melyeknél a régi világ fából készített 
prése zseniálisan egyesítve van a mo­
dem teknika vívmányaival. A sajtók 
felső része acél, alsó része faszerke­
zet. Ennélfogva must sehol sem érint­
kezik vasrészekkel, hanem csak fá­
val, ami a must szinét, izét, zamat­
ját nem befolyásolja. A törkölyt sem 
kell összevagdalni, hanem kisebb da­
rabokban is könnyen ki lehet venni. 
Az 1901. évi temesvári, az 1902. évi 
egri és pozsonyi II. mezőgazdasági 
országos, az 1906. évi nagyváradi 
kiállításon a cég borsajtói első díjjal, 
aranyéremmel lettek kitüntetve. A 
cég ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
K. P. A beküldött fogalmazvány szerint 

— bár az eszme helyes és gondosabb kidol­
gozást is megérdemelne, — leközölni lehe­
tetlenség.

Laptulajdonos

Éhlert Gyula.
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HOSZÉHBáKVil BÉ521.-TÍHS0LÍIT
szén termékei (szobafütési és ipari czélokra)

KLÁR és NEUMAN
S 4 TORAL JAU JHELY

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva 
szemű kétszer mosott kovács-szén és koksz, valamint 
porosz brikett kapható.

mwrn
Elsőrendű virágméz

5 kilo bérmentve 7 kor.,

8 korona.
Kapható az állami tanítónál Szép­
halomban u. p. Sátoraljaújhely.

a Kossuth Lajos-utcában 
a 26. és 28-ik számú ház.

Értekezhetni lehet

özv. íáczay €leknével.

----- DOHÁNYZÓK! =
Tegyetek próbát a

„ROSELLE“
az egyedül létező édesített

eigaretta-p apirosból.
Kellemes édes izével eltünteti a dohány 

maró nikotinját.
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Gőroslllapitó és szélhajtó

Biebergeil-cseppeli
egy már 1844-ik évtől bevált 
háziszer, amely az étvágyat fo­
kozza és az emésztést elősegíti.

Ara egy üvegnek 1 korona.
Postán ládácskába csomagolva két 
üvegnél kevesebbet (2 kor. 50 fii.
H utánvétellel) nem küldünk. B

Megrendelhető Bittner Gyula gyógy­
szerésznél Gloggnitz (Alsó-Ausztria)
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naponta érkeznek női- és leány-felöltőkben,
csifa SBlTBm és szlM-Mut, telWt te alia^an.
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| fl Bodoogközi lenhikészitő szövetkezet |
B 1908. évi szept. hó 24-én cl. u. 2 órakor S
jjl Perbenyikben, a lengyárban g

1 l-sö évi rendes közgyűlését 1
H tartja, melyre a t. részjegyesek tisztelettel meghivatnak. ||

B Tárgysorozat: B
B 1. Jegyzőkönyvvezető kirendelése és a jegyzőkönyv hite- §
B lesitők kijelölése. js£
@ 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. B

3. Az 1907—1908. üzletévre vonatkozó zárszámadások 
fH előterjesztése.*) ra
•H 4. A tiszta nyereménynek az alapszabályok 31. §-a szerinti
B felosztása és hováforditása iránti intézkedés. Jgj
B 5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére az B

1907—1908. évre való felmentvény megadása. B
6. Három igazgatósági tagnak az alapszabályok 23. §. 

szerinti megválasztása.
7. A felügyelő-bizottság megválasztása az alapszabályok Sí

B 27. §-a értelmében. Jgj
B 8. Esetleges indítványok. B
B Perbenyik, 1908. szeptember 5-én. B
® A Bodrogközi lenkikészitő szövetkezet j|j
L5 igazgatósága. *

"I piitiinőlhatású mz-l és hólyagbajoknál
Szénsavdus, kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és; hólyagbajok­
nál, a vesemedence idült hurutjainál, hugykő- és 
fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség —**

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Főlerakat Tannenbaum Miksa cégnél Sátoraljaújhelyen 
Kapható minden füszerüzletben, vendéglőben és kávéházban

*) Az évi mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át a szövetkezet »= 
üzlethelyiségében közszemlére ki van téve. Ic
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liAVION őt SHUTTIiEWORTH
BUDAPEST, Víczl-kffrűt 63. szám (§)

által a legjuUnyosabb árak mellett ajáoltatnak:

Cocomobtt és gSzcséplőgép-készlctek vh «§<« « Kérőn,
ssalmakssslozók, járgány - cséplőgépek, lóhere-csáplök, tisztitő - rosták, 

konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyfljtök, boronák,
„C0LUMBIA-DR1LL" legjobb sonetőgépek, „Piaiét jr.“ kapilók,

■secskavágők, répavágók, kukorlcza-morzsolők, darálók, 
örW-mslmok, egyetemes aciél-ekék, 2- ás S-vaau 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérment^e küldetnek.

•Csak egy papírt szívunk,ez pedig

]yigcigpiiAjTgjigjia]iajiggigk

tinnyiinvomdánhna
azonnal fölvétetik.

bérbeadó lakóház.
Olaszliszkán egy lakóház, melyben 3 évig faüzlet 

volt, melynek 5 szobája, egy katasztrális hold kertje és 
udvara, az épület alatt tágas pincze, pinczeház és 
kényelmes istállója van, azonkívül egy melléképülete, 
melynek 2 szobája és 2 konyhája van, azonnal kiadó, 
de csak január 1-től foglalható el.

Szives megkereséseket RosenblfLth Salamon 
Olaszliszka czimre kérem.

IILAJICA3IIA3l[AJUaJlCAJICAJICáJllA3IU
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úszón liatodilc évfolya

kinek üzlete van, bármily ipart folytat, vagy venni és 
eladni akar, leghelyesebben teszi, ha igénybe veszi a 
jövő 1909. évre szóló

PLÉ APTáRA
Újítás!

Jövő évi naptárunk hirde­
téseinek összeállításánál 
gondoskodni kívánunk ar­
ról, hogy a legszerényebb 
viszonyok között élő ke­
reskedő vagy iparos is 
minden anyagi megerőlte­
tés nélkül ismertté tehesse 
nevét. Ezért a Zemplén 
Naptára hirdetései között 
„Lagajáai hatóbb sátor­
aljaújhelyi cégek" cim 
alatt uj rovatot nyitunk, a 
melyben egy 18 mm. magas 
és 63 mm. széles hirdetés
csalt 1 Koronába Kerül.

Kétszeres nagyságban 
2 korona.

hirdetési rovatát,
Nemcsak azért, mert sok példányban jelenik meg, de különösen 
azért, mert vármegyénk egyetlen hiteles naptára, mely 
„Hivatalos Résziében teljesen kimerítő adatokat közöl, s mert 
minden személyi változást közvetlen az illetékes közhatóságok 
utján kapja. Naptárunk cim- és névtár jellegével bir s 
közhivatalok, kereskedők, iparosok s minden a közéletben érdekelt 
egyének vagy testületeknél nélkülözhetetlen kézikönyvül 
szolgál.

Egy oldal hirdetés ára 18 korona.
Fél „ „ „ 12
Negyed „ „ .. 6

11

Újítás!
Ennélfogva tehát egy olyan 
kereskedő vagy iparos, aki 
nincsen abban a helyzet­
ben, hogy hirdetésekre 
sokat költsön: vármegyénk 
legelterjedtebb és minden­
hol közkézen forgó nélkü- 
lözhetlen naptárában neve 
vagy cége egy koronáért 
egy egész esztendőn át 
lesz a beszerezni kívánó 
nagy közönség szeme előtt 

közforgalomban.
Ezen újításból kifolyó­

lag jövő évi naptárunkat 
az előző évi mennyiséghez 
képest jóval több pél­
dányban fogjuk nyomatni.

M

Hirdetéseket a beérkezés sorrendjében folyó évi október hó 10-éig veszünk fel.

Czimbalmozni vágyók
úgy kezdők mint haladók

alapos oktatást nyernek ~~

Werner Sárika
oki. czimbalom-tanámő

CZIMBALOM
== MÁ6Á1HSK0LÁJÍBAN

Sátoralja-Ujhely, Deák-utcza 3. sz.

Beiratkozni még folyton lehet!

A TANÉV TÍZ HÓRA TERJED.
TANDÍJ HAVONKÉNT:

Heti 3 óra vételénél 12 kor. — 4 óra vételénél 
16 kor. — 5 óránál 20 kor.

Bizományi 
raktár:

Sclmnda V. J.
cs. és kir. udvari 
hangszergyáros 

hírneves 
czimbalmaiból.

Előnyös részlet
fizetésre is.

Legjobb 
szepitőszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe - 
tetlen!

Ezen 
világ­
hírű arc 
kenőcs eltá­
volít szeplőt, 
májfoltot, patta­
nást, miteszert, 
bőrbajt, ráncokat 
himlőhelyeket is, 
az arcot simává és 
üdévé teszi. — Ára
kis tégely 1 k., nagy 2 tt, Margit 
hölgypor (3-féle színben) 1.20 
kor. Margit szappan 70 UH, Margit 
fogpép 1 kor., Margit arcviz 1 kor. 
Postán utánvétellel vagy a pénz elő 
zetes beküldése után küldi a készítő : 

Földes Kelemen gyógysz. Arad.
Főraktár Sátoraljaújhelyben: Kincsessy 
Péter, Hrabéczy Kálmán drogériája, Wid- 
der és Reichard. — Homonnán: Fábián 
Arnold gyógyszertárában. — Nagymihály- 

ban : Tolvay Imre gyógyszertárában.

szépség
elérésére, tökéletesíté­

sére és fentartására
legkitűnőbb és legbiz­

tosabb vegytiszta, 
sem higanyt, sem 
olmót nem tartal­
mazó, teljesen ár­

talmatlan zsír­
mentes ké­

szítmény

9^

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású.

Törv. védve.

Óvakodjunk 
utánzatoktól!

■GLÓBUSZ
mSZTITOjg
ÍKÍV-3HAÜÜ

iisaMfém*eszerí.

fémtiszlito 1 
kivonat

minden más liszlitöszérj teiiilmu

7 J I’ V
Vita-

hizlalásra igen alkalmas 50 drb. Yorkskéri 
7—8 hónapos és 10 darab egy éves

süldő malacz
részletenként is. Megtekinthető Csörgőn 
s ugyanott értekezhetni az uradalmi inté­
zőnél.

lepessiebbaeaö jótállás! Kedvezd fizetést tóteíitek.

HU 
IMSfiSÉü

legnagyobbegyik legrégibb

rt

szállítja az 
elismert J- .

^ ^ ^ ^ ^ *4^

Szivógáz-
Benzin-
Gáz-
Nyersolaj-
Acetylen-
Vezérképviselet és raktár: Gellert Ignác és Tea 
Budapest, Teréz4»rat 41. ' Tdefee szán: »-«.



Szeptember 5. ZEMPLÉN. 7. oldal.

lO lO to to to UD to KD to to

U1 üzlet megnyitás.
Van szerencsénk a t vevőközönségnek szives tudomására hozni, hogy Sátoraljaújhelyben, a Pő-utcza 22. sz. 

Teich féle házban, a vármegyeházával szemben FRIED és SCHÖN bej. czég alatt, a mai kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelő

■ a

NŐI és UFJI DIVATUZLETET
nyitottunk. — Állandóan raktáron tartunk dús választékban bel- és külföldi női ruhakelméket és selymeket. 
Szőnyegeket, fftggönyöket, ágy és diván-teritőket. — Menyasszonyi kelengyéket és ruhadiszeket. 
_Blousokat, gyermek-ruhákat és kötényeket. — Bel- és külföldi posztókból mérték után férfi-ruháka
készítünk, úgyszintén férfi fehérnemheket is. — Saját készitményü paplanok. — Női-ruha vállalat.

Kérjük a t. közönséget, hogy vállalkozásunkban támogatni kegyeskedjék. . _ , ,
J Kiváló tisztelettel:

FRIED és SCHÖN.

6830/1908. tk. sz.

Hirdetmény.
Ladamóoz, Nagybári, Kisbári, Csarnahő, Szőllőske 

és Zemplén községnek betétei az 1886. XXIX., és az 1889. 
XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-ezikk értelmében elkészíttetvén 
és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással té- 
tetik közzé •

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-ezikk 15. és 17. 
§-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII, t.-ezikk 
5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-ezikk 15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-ezikk 
7. §-a és az 1891. XVI. t.-ezikk 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvite­
lének az 1886. XXIX. t.-czikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. 
t.-ezikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, 
e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1909. évi már- 
czius hó 1-8Ő napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személy­
nek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is - a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1909. évi márczius hó 1. napjáig bezárólag a 

telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidó letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt ese­
teken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. év márczius hó 1. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságánál 1908. évi augusztus hó 26. napján.

Emódy László,
kir. törvszéki bíró.

Fűtésre, ipari 
és gyári célokra

POROSZ kőszenet MflBYflK szenet KOKSZOT
kovácsszenet, faszenet

legpontosabban és legjutányosabban szállít, ajánlattal szívesen szolgál

S
Tjr^ÁJD VILMOS cég
U vJTZ™^JLV BUDAPEST, X., Kőbányai-ut 4.

Sürgönyczim : Sugarius—Budapest. telefon: 51—55. és 2 59.
A rendeléseket kérem sürgősen feladni, mivel határzárak, waggon- 

hiány stb. miatt a későbbi szállítás nehézségekbe fog ütközni.

1902. Orsz. gazdasági kiállítás Pozsony^
1. dij aranyérem.

I
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1907. évi pécsi kiállításon aranyérem 

és díszoklevél.

Árjegyzék ingyen.

Borsajtók
legújabb rendszerű és szer­
kezetű „Kossuth", „Kin­
csem", “Hegyalja", „Mo­
bille", „Acélorsós" magyar 
bortermelők legkedveltebb 
borsajtói.

Legújabb rendszerű 
Rákóczi

kettős kosara sajtók
nagy üzemü préseléshez.

Főelőnye: Á must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel 
Óriási erőkifejtés I Á tör­
köly egy darabban és köny- 
nyen kivehető ! Egy ember 
által könnyen kezelhető.

„Villám" legújabb 
centrifugális bo- 

gyózók, zúzógépek

SZILAGYI és GISHBHT gépgyára MISBOLEOH. j

Zongorák és Pianinók
280 írttól, átjátszott zongorák 60 írttól

HARMONIUM OK
100 írttól feljebb, esetleg cserébe 
vagy részletfizetésre is kaphatók

Udvardi Szaniszlónál
Sátoraljaújhelyben.

WéSf HO.VUUe 
4.K Wf "
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NAGYKIKINDA és ZbUlvim

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

téslaotabaeB O Hír-féle
_ NAGYKIKINDÁN és ZSOMBOLYÁN.
Alapittatott 1864. Legelőkelőbb relerenciák. ^ Alapittatott 1864

-------------- SO I3Q.1111Ó ó*^7"l gf3rs-3:tá,s —-
... és kir. szabadalmazott BOHN féle biztonsági átfedő’ cserepekből

VASOXYD természetes vörös színben vagy katranyozva.oXtoányok: Bohn-féle szab biztonsági átfedő cserepek. Legolcsóbb, legszebb tele 

np Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bementve.
Zsombolyai gyártmány.

Nagykikindai gyártmány
Btehn-féle szab. biztonsági átfedő 

cserép 272. szám.

Szab. bizt. préselt átfedő cserép 253. sz

líl:
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Forner Florentina nagydobra! uradalmá­
ban 800 katasztrális hold bükkös erdő van, 
melyben 1000 sertésen felüli állomány lesz 
kihizlalható.

Erre bérlőt keresek.
Nagydobrán, 1908. julius 28-án.

Haas János,
tiszttartó.

Kell-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f.
K e i 1 - féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: J. Y. Gallotsik. — Kassa: Novelly Sándor utóda. 
Kis-Szeben: Kassewitz J. János.

Pofa m.ruta u*.

Figyelj3n jól arra, — vannak l&dikák és CSOI32&gok a forga­

lomban, melyek 326121 tartalmaznak Valódi iFláUCkot hanem

gBgp* utánzatot!
Ha zamatos italt és tápláló kávét kíván, úgy tessék 

valódi : Franck: kávé-pótlékot kérni, mely azonban —
Csak ezen beiktatott jegygyei Valódi, 

is ezen beiktatott aláírással

*a/nc/£ Védjegy.

I 3001 N. 6II.

Azért: elővigyázat a bevásárlásnál!

gj Van szerencsém nagybecsű figyelmébe ajánlani ®

” raMtitótó, rutofestö és findímö Metemet |
melyben tisztításra elfogadok: nadrágokat,tavaszi «
Kszi Snőket!3torv1bbá1Jctkéket, nyakkendőket, csipke-függönyö- |

ket 8színre is. Gyászruhák a legrövidebb idd alatt testeinek. fet
Onviirozásra: női ruhaszöveteket és selymeket, stb. |jj

Szives pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel Q

iwstca 5. sz. saját hazamban. B-akovszky Sándor, |
A vármegyeház háta mögött. ISI

Iskolaidény!
Ifjúsági és iskolai öltönyöket a legjobb kivitelben

a szokott óriási választékban

olcsó szabott árak mellett árusítjuk. 

Szántó jVíór és Társa Satnraliaáihelv, Széchengi-tér.

gátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtaté intéztében.


